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Τα υπόσκαφα σπίτια στην Κρήτη που 
αποθεώθηκαν σε παγκόσμιο διαγωνισμό 
αρχιτεκτονικής
Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός / Οικολογία & Κλιματική Κρίση, Αρχιτεκτονική & Περιβάλλον 
(χλωρίδα-πανίδα)

Ένα συγκρότημα κατοικιών που βρίσκεται στο Ηράκλειο της Κρήτης και 
αποτελείται από 5 υπόσκαφα σπίτια, κάθε ένα με ιδιωτική πισίνα, κέρδισε μια 
σπουδαία διάκριση στα αρχιτεκτονικά βραβεία Architizer A+ Awards, και 
συγκεκριμένα το πρώτο βραβείο Popular Choice Winner στη κατηγορία Unbuild 
Hospitality.
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Η επιτυχία ανήκει στο αρχιτεκτονικό γραφείο Lefteris Tsikandilakis + Architects, 
που δείχνει το μέτρο των δυνατοτήτων στο διεθνές περιβάλλον.

«Η Κρήτη με το φυσικό της ανάγλυφο, τις έντονες αντιθέσεις, την άγρια ομορφιά 
της και τον ήλιο της αποτέλεσαν πηγή έμπνευσης για τη μελέτη αυτή. Μέσα σε 
ένα φυσικό σκηνικό οι υπόσκαφες κατοικίες μοιάζουν να αναδύονται από την 
κρητική γη, μέσω της επιλογής τοπικών υλικών, τοπικής χλωρίδας και στοιχείων 
έντονης μνήμης του κρητικού τοπίου, όπως το υγρό στοιχείο που το συναντάμε σε 
κάθε κατοικία. Όλα αυτά μαζί προσφέρουν μία μοναδική εμπειρία λειτουργίας και 
χρήσης, την επαφή με τη φύση με σεβασμό στον περιβάλλοντα χώρο. Η 
ατμοσφαιρική ένωση σύγχρονης αρχιτεκτονικής και παραδοσιακών στοιχείων, που 
εναρμονίζεται με το περιβάλλον έχει στόχο την ανάδειξη της μοναδικότητας του 
ελληνικού τοπίου. Στόχος μας ήταν να συνθέσουμε ένα αποτέλεσμα ικανό να 
αποδώσει μία πλήρη ατμόσφαιρα εντοπιότητας γεμάτη με ελληνικό φως», 
περιγράφει με ενθουσιασμό στο iefimerida o επικεφαλής αρχιτέκτονας Λευτέρης 
Τσικανδηλάκης.

Και πράγματι, πρόκειται για την απόλυτη εναρμόνιση με το τοπίο, καθώς η 
οικοδόμηση με χρήση της τοπικής γης και η ελάχιστη επέμβαση στον τόπο είναι 
αυτά που χαρακτηρίζουν το έργο.



Μια οριζόντια σχισμή, ένα κενό στο φυσικό ανάγλυφο προσανατολίζει το 
συγκρότημα προς τη θέα, διατηρώντας την οργανική μορφή του τοπίου με την 
επαναφορά της υπάρχουσας τοπογραφίας.

Σμιλεύεται λοιπόν μια τεχνητή σπηλιά, ένας χώρος κάτω από τη στάθμη του 
φυσικού εδάφους, με στενή επικοινωνία με τη γη αλλά και την προστασία από 
αυτήν.

Οι δύο πλευρικές κατοικίες εξυπηρετούνται από δύο ιδιωτικές διαδρομές που 
διαμορφώνονται στον ακάλυπτο χώρο και αγκαλιάζουν το οικόπεδο, ενώ οι 
υπόλοιπες τρεις εξυπηρετούνται με ξεχωριστές εξωτερικές σκάλες και 
ανελκυστήρες πετυχαίνοντας έτσι την μέγιστη ιδιωτικότητα στην πρόσβαση. 
Διατηρείται έτσι ανεμπόδιστη η θέα προς τη θάλασσα για όλες τις κατοικίες. 
Παρά την ενιαία μορφή της όψης, κάθε κατοικία διαχωρίζεται και απομονώνεται 
από τα κάθετα στοιχεία που οριοθετούν τις επιμέρους αυλές.

Η υποχώρηση των 2 μέτρων που πραγματοποιείται στην πίσω πλευρά καθιστά τις 
βίλες διαμπερείς, επιτρέποντας με αυτό τον τρόπο τον φυσικό φωτισμό και 
αερισμό τους και στα δύο επίπεδα. Παράλληλα, δημιουργείται μια ήσυχη γωνιά 
στον χώρο του υπνοδωματίου, ιδανική για στιγμές ηρεμίας και απομόνωσης.

Τα υλικά και τα έπιπλα που έχουν χρησιμοποιηθεί στον εξωτερικό χώρο, έρχονται 
σε απόλυτο διάλογο με το τοπίο της περιοχής. Πέτρα, ξύλο, γήινα χρώματα, φυτά 
και μυρωδιές που ευδοκιμούν στην περιοχή, συνθέτουν ένα αρμονικό τοπίο που 
ακολουθεί πλήρως εκείνο της Κρήτης. Προέκταση του εξωτερικού, το εσωτερικό, 
συνεχίζει στο ίδιο ύφος προσδίδοντας όμως μια ιδιαίτερη αίσθηση πολυτέλειας 
ενώ παράλληλα ακολουθείται και η υλικότητα που έχει χρησιμοποιηθεί στους 
εξωτερικούς χώρους.

Το συγκρότημα διαθέτει υποδομές που το αναδεικνύουν όλες τις εποχές του 
χρόνου, με τις οπτικές προς την θάλασσα και τις πισίνες να το καθιστούν ιδανικό 
για καλοκαίρι, ενώ η εσωτερική διακόσμηση προσδίδει μια ιδιαίτερη ατμόσφαιρα 
και για χειμωνιάτικη διαμονή.

Οι ιδιωτικές αυλές που διαμορφώνονται στην ανατολική πλευρά, αναπτύσσονται 
σε δύο επίπεδα, δημιουργώντας ένα χώρο τραπεζαρίας και παρασκευής φαγητού 
και ένα πιο προσωπικό χώρο καθιστικού δίπλα στην πισίνα.



Τέλος, στη βορειοανατολική πλευρά του οικοπέδου, δημιουργείται ένα belvedere, 
ένα σημείο θέασης με καθιστικό που μπορεί κανείς να απολαύσει την ανεμπόδιστη 
θέα προς όλα τα επίπεδα.

Το Elysium Caved villas είναι ένα συγκρότημα κοντά στη γη, που σέβεται το τοπίο 
και αγκαλιάζει τον χρήστη. Σπίτια και περιβάλλον συνυπάρχουν αρμονικά 
διατηρώντας μια γοητευτική αυθεντικότητα του ελληνικού τοπίου, συνθέτοντας 
ένα σκηνικό σαν κομμάτι της πλαγιάς του βουνού, με ήρεμη αίσθηση.
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